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Esempi di spazi vettoriali e verifica delle proprieta’.
Definizione di sottospazio vettoriale.

1 (1.1) Si consideri lo spazio vettoriale R3 e un suo sottinsieme W = {(a, b, 0); a, b ∈ R}.
Verificare che W e’ un sottospazio vettoriale di R2.

(1.2) Sia V = Mn(k) lo spazio vettoriale delle matrici quadrate di ordine n a
coefficienti in un campo k di caratteristica 0.
Verificare che il sottinsieme delle matrici triangolari alte e il sottinsieme delle matrici
simmetriche sono sottospazi vettoriali di V .

(1.3) Sia k[t] il k-spazio vettoriale dei polinomi in una variabile a coefficienti in k,
ch(k) = 0. Si consideri il sottinsieme k[t]deg≤d costituito dai polinomi di grado ≤ d.
Verificare che k[t]deg≤d e’ un sottospazio vettoriale di k[t].

(1.4) Dimostrare che l’intersezione di due sottospazi vettoriali e’ un sottospazio vetto-
riale.

(1.5) Dimostrare che l’insieme delle soluzioni di un sistema lineare omogeneo e’ un
sottospazio vettoriale.

2 Dato il sottinsieme di R3 W = {(x, y, z) ∈ R3; x− y + z = 0}, dimostrare che W e’
un sottospazio vettoriale di R3.

3 Sia S il seguente sottinsieme dello spazio vettoriale M2(R) :

S = {
(

a b
c d

)
; a + b + c + d = 0}

Dimostrare che S e’ un sottospazio vettoriale di M2(R)

4 Si consideri il seguente sottinsieme dello spazio vettoriale M2(R) :

S = {
(

a b
c d

)
; a = d}

Dimostrare che e’ un sottospazio

5 Siano E1 e E2 due spazi vettoriali sullo stesso campo k.
Mostrare che e’ possibile definire su E1 × E2 una struttura di spazio vettoriale.



6 Si consideri lo spazio vettoriale R2.
(1) Mostrare che l’insieme :

E = {(x, y) ∈ R2; ax + by = 0, a, b ∈ R}

e’ un sottospazio vettoriale di R2.
(2) Dati due sottospazi di R2:

E1 = {(x, y) ∈ R2; 3x− 2y = 0}

e
E2 = {(x, y) ∈ R2; 2x + y = 0}

mostrare che ogni vettore v ∈ R2 si scrive in modo unico come somma di un vettore
di E1 e di un vettore di E2.


